

PARTES OFICIALES

PARTE OFICIAL CORRESPONDIENTE AL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1937

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer varios aviones enemigos arrojaron unas bombas sobre la población civil de Mallorca, causando algunas víctimas. Nuestra caza persiguió a los aviones enemigos derribando a ocho de ellos que cayeron al mar. El certero fuego de nuestras baterías antiaéreas consiguió derribar otros tres, que cayeron igualmente al mar.

En total, ayer, fueron derribados 11 aviones.

En el día de hoy han sido bombardeados por nuestros aviones, con pleno éxito, objetivos militares en Barcelona, entre ellos la maquinista Terrestre y Marítima, la Fábrica del Gas y las vías de comunicación entre Barcelona y Tarragona. Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.

Entre los objetivos militares han sido bombardeados por nuestra aviación el puerto de Barcelona y el aeródromo de Mahón, produciéndose incendios en este último.

NORMAS DE JUSTICIA

Las Delegaciones de Orden Público

Uno de los grandes aciertos del Generalísimo ha sido la creación del Servicio de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de fronteras, encomendando el desarrollo de tan importante obra al respetable y prestigioso General Martínez Anido, que tan relevantes pruebas de amor a la justicia dio en los años felices de España, cuando Primo de Rivera hizo, sin dar pasos de ciego, que todos los ciudadanos fueran respetados en sus legítimos derechos y nadie dejara de cumplir los deberes que la Ley dispone.

Reanuda aquella patriótica obra el ministro de la Gobernación de la Dictadura utilizando a los leales cooperadores que desempeñaron funciones de Delegados Gubernativos y sin temor a incurrir en equivocaciones bien puede afirmarse que otra vez volverá a reinar en el pueblo la confianza de que, con malas artes, no se podrá turbar la paz en los honrados hogares, en donde la conducta leal y caballeresca, atestigüada con actos y pruebas de indiscutible veracidad, es la mejor ejecutoria para merecer de las autoridades las debidas consideraciones y el amparo que sea necesario contra las falsedades que nos escabean la honra propia.

Estimamos que sin el imperio de la Justicia no puede fundamentarse un régimen de legítima autoridad de orden y de progreso. La seguridad en exigir acatamiento a la Ley ha de ir acompañada de la garantía de no imponer sanciones inadecuadas que causan más daño a quien las hace padecer que al que las soporta con el dolor que deja en el alma un sedimento humanamente enervador.

El hombre honrado, laborioso y patriota, nada puede temer de la acción de los Delegados de Orden Público, porque tendrá la seguridad de que la infamia no ha de prevalecer, ya que a nadie se le negará el legítimo derecho de defensa, ni la aportación de firmes verdades que dejen en el lugar que corresponde al calumniador.

Queden en libertad salvaje los reptiles del odio y de la envidia en el cada día más reducido campo de los marxistas, de los judíos y de los masones para que continúen perpetrando robos y asesinatos.

En la España de Franco no tendrán ambiente propicio los malvados, porque el ojo de la Justicia vigilará siempre a los que falten al deber y no quedará desamparado ningún derecho legal.

Veamos, pues, en los Delegados de Orden Público, como en la Guardia Civil y en los Institutos armados, la representación genuina del Código que regula los actos ciudadanos. Estos Delegados han de ser la más firme garantía para las personas que ahora, como siempre, únicamente aspiran a trabajar, a producir, y a ser útiles a la Sociedad y a servir lealmente a España.

PHILIPPO

Importante Decreto

El Generalísimo convoca a todas las Reales Academias

Con motivo de la festividad de la Inmaculada, el Generalísimo ha firmado el siguiente decreto:

“En homenaje a la venerada tradición española de colocar la vida doctoral bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción de María, se ha escogido el día de hoy para proceder a la convocatoria de las Reales Academias de España, cuyas tareas se encuentran desde hace tiempo interrumpidas, y cuyo renacer es con impaciencia esperado en la España Nacional. El Estado espera de la nueva etapa de actividad de nuestras Academias un gran incremento en las publicaciones científicas e históricas, las publicaciones de importantes libros y anales periódicos que reflejen en su forma más elevada el pensamiento nacional, la atribución que a las Academias será encomendada de premios nacionales que estimulen el talento, en su función creadora; la difusión de tratados didácticos destinados no sólo a nuestros Institutos, Liceos y Escuelas, sino a los de todos los países del mundo y en especial a los de lengua española.

En su virtud dispongo:

Artículo 1.º El día seis de enero de 1938 y en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca, se reunirán nuestras Academias en sesión solemne. Esta reunión com-

prenderá conjuntamente a las Academias de la Lengua Española, de la Historia, de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; de Ciencias Morales y Políticas; de Bellas Artes de San Fernando y de Medicina, las cuales conservarán en lo sucesivo el título de “Reales”, en alusión a su origen histórico y formarán juntas un cuerpo total con el nombre de “INSTITUTO DE ESPAÑA”, cuyos detalles de organización y atribuciones se especificarán en disposiciones reglamentarias.

Art. 2.º A la reunión plenaria a que alude el artículo anterior deberá seguir para cada una de las Academias separadamente las reuniones ordinarias, según el compás periódico habitual en cada una, consagrándose a las tareas normales de la Corporación.

Art. 3.º En el periodo comprendido entre la Fiesta de la Inmaculada y la reunión plenaria del próximo seis de enero, se procederá a la reorganización de cada una de las Academias por un Comité formado bajo la presidencia del Presidente de la Comisión de Cultura y por tres representantes de cada una de las Academias, designados por dicho presidente; uno de los miembros numerarios de recepción más antigua, y otro, en fin, entre los miembros numerarios electos

más antiguos en expectativa de recepción. Este último en calidad de Secretario, actuando uno de aquellos de Secretario general.

Art. 4.º Las tareas de reorganización a que se refiere el artículo anterior deberán comenzar lo más tarde el 15 de diciembre y estar terminadas el 1.º de enero de 1938, fecha en que el comité de referencia elevará a la superioridad el resultado de las mismas, a cuyo tenor se procederá a la invitación nominativa de cada uno de los Académicos numerarios, recibidos o electos, pudiendo estos últimos ser recibidos en sesión privada entre el primero y el seis de enero, a reserva de una sesión pública que sea celebrada más tarde.

Art. 5.º La reorganización que se regula en las anteriores disposiciones comprenderá en cada Academia la calificación de la situación de los académicos; la provisión de vacantes y el nombramiento de Mesa de cada una de las Academias.

Art. 6.º Con posterioridad a la sesión solemne del seis de enero serán recibidos solemnemente también y en la forma que se determine el juramento de fidelidad de cada Académico al Jefe del Estado y al Régimen Nacional que acaudilla.

Dado en Burgos el 8 de diciembre de 1937.—El Año Triunfal.
Firmado: Francisco FRANCO.

CARTA DE BERLIN

La atención no sólo alemana sino del mundo entero ha estado fijada durante los últimos días en el viaje que el Presidente del Consejo Privado de Inglaterra ha realizado a la capital del Reich y en la audiencia que le ha concedido el Führer, entreteniéndose con tal motivo los principales representantes de la prensa mundial en valorar a su modo la importancia de tan destacada visita.

Apartándonos nosotros de todo comentario de carácter diplomático y dejando a un lado la falta de sentido, en muchos casos consciente, de los juicios emitidos por parte de periódicos ingleses y franceses, es indudable que en las importantes conversaciones que Lord Halifax ha mantenido en Alemania no habrá dejado de tratarse, por lo menos en alguno de sus aspectos, la cuestión para Alemania vital de sus antiguas colonias. Cualquiera que sea el campo en que se sitúe el imparcial observador, no dejará de apreciar la enorme trascendencia que para el establecimiento de la paz en el mundo ha de tener el acierto o desacierto con que se resuelva la justa demanda colonial alemana.

Infinidad de argumentos de toda índole fundamentan la reivindicación alemana de sus antiguos dominios coloniales arrebatados al Reich por el infortunado Tratado de Versalles. Creemos pertinente al caso limitarnos a repetir las elocuentes y sobrias palabras de Hitler sobre la materia, consignadas en su famoso discurso ante el Reichstag de 30 de enero del año actual, al cumplirse los primeros cuatro años del advenimiento del nacionalsocialismo al Poder.

“El pueblo alemán—dijo—creo a su debido tiempo un imperio colonial sin necesidad de despojar a nadie, sin quebrantar ningún tratado y sin valerse para ello de guerra alguna. Se nos ha privado del mismo, no resistiendo la más pequeña crítica las pretendidas justificaciones con que hoy se ha tratado de disculpar tal despojo”.

“...Los indígenas no querían permanecer al lado de Alemania... ¿Quién les ha preguntado si en

cambio querían pertenecer a otra nación y cuándo en resumidas cuentas han sido consultados los pueblos coloniales sobre si con satisfacción y devoción han pasado a formar parte del patrimonio de antiguas potencias coloniales?”.

“...Las colonias alemanas no han sido debidamente administradas.—En primer lugar habían transcurrido pocos decenios desde que Alemania las poseía cuando se la desposeyó de sus colonias. Estos territorios fueron organizados con grandes sacrificios y se hallaban en pleno desarrollo, que fatalmente habría conducido a resultados del todo diferentes a los del año 1914. De todos modos habíamos logrado desarrollarlas en tal medida que merecieron la pena de sernos las mismas arrebatadas como resultado de sangrientas luchas”.

“Estas colonias carecen absolutamente de valor.—Si esto fuese verdad, esta nulidad de colonias tendría también valor tratándose de otros Estados y no es posible comprender entonces por qué se nos privó de las mismas. Por lo demás, Alemania jamás ha exigido colonias con fines militares y si únicamente para cubrir cometidos económicos”.

“Resulta indiscutible que en épocas de prosperidad general pueda descender el valor de algún territorio, como no es menos evidente que en tiempos de penuria, semejante valoración experimenta instantánea variación. Y este es el caso, porque hoy día Alemania libra una gran batalla para provisionarse de aquellos alimentos y materias primas que son indispensables para su existencia: no siendo imaginable una compra satisfactoria de las mismas materias, que en el caso de que de una manera constante continuase creciendo el ritmo de nuestras exportaciones. Consecuencia forzosa de estas consideraciones es que un país tan densamente poblado como el nuestro jamás podrá desistirse de sus justas reivindicaciones”.

Antonio MONTEMAR
S. P. E. S.

La República española se ha borrado

Hace como un año, cuando llegaban a puertos franceses del Mediterráneo huidos con rostros angustiados, llenos de espanto, derrotados y maltruchos algunos personajes que ocuparon en la República de España cargos destacados y que para salvar la vida hubieron de adoptar los más posturas y situaciones que en época normal hubieran movido a risa, con sus disfraces y sus escondrijos, tenían toda una frase coincidente; esta: “La República se ha borrado”.

Ha pasado ese tiempo; algunos de esos personajes han regresado a la zona roja atraídos por las necesidades y por un falso convencimiento de que era posible recoger el desmán producido en la calle por la propia República, construir lo destruido, organizar sobre la anarquía y restaurar la democracia a costa del terror y del autoritarismo más desenfundado que han soportado los pueblos. Para improvisar semejante obra, sin capacitación, sin preparación, sin plan, sin orden, sin savia, no se ha esgrimido sobre un pueblo hambriento más que esta instrumentación: ¡El terror!

Diestros artifices en la propaganda contando con recursos poderosos que, por ser ajenos, son fáciles de derramar; aliados con potentes colaboradores extraños, voceros distinguidos en la historia de los tiempos de defender las causas más indefendibles, con tal de que fuesen cotizables y productivas, han hecho crecer en la resurrección de la República que se había borrado según propia confesión de sus doctores. Y como gritando a diario quieren hacernos ver a los convencidos de tal negación, que en la zona roja se han operado los milagros, forzoso es recoger después de escudriñar en los propios hechos que se suceden vertiginosamente, para que sean ellos mismos quienes se encarguen de grabar esta afirmación: Que la República española sigue borrada.

Hace pocos días, al tiempo que se disolvían los consejos de Asturias, de León y Santander por haberse escapado de las manos rojas esos territorios pasando al imperio de la ley y del orden, se formaba otro consejo provincial para organizar y sostener la defensa de Madrid, de esa ciudad mártir que ha sufrido y sufre el suplicio más atroz. En el consejo entraron a formar parte comunistas, anarquistas, socialistas, rusos y toda la ga-

ma del extremismo revolucionario que se ha impuesto en lo que fue Villa y Corte. Y cuando el consejo se constituía y empezaba a funcionar hubieron de acordarse que habían existido en Madrid algunos partidos republicanos a los que era conveniente invitar. ¿En qué forma? Debe suponerse cuando los dos partidos Izquierda Republicana y Unión Republicana decidieron renunciar a esa representación, porque según nota que facilitaron a los periódicos de Barcelona y Valencia “era humillante para ellos aceptar el papel de meros observadores en forma que rebajaba la dignidad republicana de ambos partidos”; y es que la República sigue borrada!

Ha hecho su aparición el frío. La nieve, el viento, la lluvia y el frío acuchillan sin piedad a los ejércitos de los dos bandos. En las trincheras es donde el terror del frío, a más del frío de la muerte, en algunas acecha la cara enemiga; en otras es donde se sienten más estas noches terribles de la vida de campaña, dura en pleno campo.

La naturaleza desatada en violencia entre el plomo y la metralla abre a la muerte ancho campo para su siega. En nuestra retaguardia, el orden, la organización y la disciplina acude presurosa con todo cuanto el combatiente precisa. Y el ejército de la España Nacional, bien provisto, se remedia contra la inelemencia y tiene de todo: buenas prendas de abrigo, buen alimento, todo cuanto la guerra pueda hacer compatible. La retaguardia—ya lo hemos dicho—lo prevé todo y ni una queja, ni una protesta. Una ráfaga de ideal entusiasta sacude en conmoción el país, desde la trinchera hasta el apartado rincón de la retaguardia.

En la zona roja todo son gritos, voces, protestas. Oigamos un chirrido de hace pocos días, de uno de los más importantes órganos barceloneses. “El Ejército de la República necesita prendas de abrigo y hay que dárselas inaplazablemente. Esto constituye para los ciudadanos un deber y al que no lo haga de grado hay que obligarle por fuerza. Antes de que nuestros héroes estén medio desnudos hay que desnudar a los señoritos en medio de la calle”.

Así queda transcrito. No hace falta comentarlo más. La España Nacional tiene bien abrigados a sus combatientes. La República

tiene que confiar esta misión a los ciudadanos so pena de ser desnutridos en la calle. ¡Y es que la República sigue borrada!

El problema de las subsistencias es el más terrible de la zona roja. Es tanto como la metralla y más agudo que el frío. Tanto que ha profundizado ya en la moral de las poblaciones que mueren sin remedio, perforando resistencias, abatiendo ideales. De este magno problema, clave de la guerra, vamos a dejar que hable otro órgano de la república, de esa república que se había borrado. Es “El Diluvio”, de Barcelona, correspondiente al día 28 de noviembre. Oigámosle:

“Aunque parezca un contrasentido, todos los ensayos que desde el periodo de la revolución se han hecho hasta aquí en punto a subsistencias han sido siempre coercitivos, autoritarios, monopolizados. Trabaja fiscales de todo género han impedido la importación de las subsistencias. Restricciones absurdas han impedido la distribución de los artículos de primera necesidad en Barcelona. En ocasiones, improvisados agentes de abastos esperaban en las estaciones a los viajeros y les arrebataban pequeñas porciones de comestibles. En los centros de abastos han podido cometerse los mayores excesos merced a regímenes de privilegio y monopolio en perjuicio de los consumidores. Los grandes y los pequeños monopolios son los causantes de que no resulte alvra tan difícil la vida. Las tasas que se han impuesto quedarán siempre incumplidas y burladas. Y a la sombra de este abusivo sistema ha sucedido que si antes eran unos pocos los que se enriquecían a costa del hambre del pueblo, después fueron numerosos los que pudieron improvisar cuantiosas fortunas. Y el pueblo apesadumbrado se pregunta: ¿Es que acabó una burguesía para sustituirla con otra más mercedera de desprecio y reprobación?”

Hasta aquí lo que dice un titulado órgano republicano. Y sabe preguntar: ¿Ahí? Pero esto sucede con la república, en la república? Pero no; ya hemos convenido que la república; se ha borrado!”

R. DE SAN SIMON
S. P. E. S.

¿Mandaste tu paquete-aguinaldo para un combatiente de los frentes? LA DELEGACION DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES lo hará llegar a su destino.

RAFAGAS

LA EDAD

—Y usted, ¿cuántos años tiene? El interperado se turba un poco; titubea, vacila antes de contestar. Por fin contesta con voz de falsete, indicadora de que no dice la verdad, aunque se aproxime a ella.

Si en vez de interperado, fuese interperada, y de las que ya cumlugaron hace tiempo, la pregunta plantearía la necesidad de abrir un frasco de sales. Fuera del humo del tabaco, que estropea los afeites del rostro, nada marea ni descomponen tanto a una señora como que le pregunten la edad que tiene.

Por eso la galantería—arte sutil de discreción—ha establecido que es pecado mortal dirigirse a una dama la vitanda pregunta.

La edad es lo que más fuertemente invita a mentir. Así como todos los hombres, incluso los de más delicada y escrupulosa honradez, sucumbían a la tentación de pasar algo de maute, las personas más positivamente veraces mientan un poco al decir los años que tienen.

De jóvenes se miente por exceso. Después se miente por defecto. A los quince años decimos que tenemos dieciocho. A los treinta ya hemos hecho un cuarto de conversión y confesamos tener veintiseis.

En esto las mujeres nos dan quinque y raya a los individuos del sexo contrario. Son mucho más deñonadas y resueltas para mentir. Ni titubean ni se ruborizan al quitarse media docena de años. Creen cumplir así una obligación y la cumplen con esa tranquilidad que da la conciencia del deber.

Y es achaque muy español éste. En otros países los hombres y las mujeres confiesan sus años con sinceridad; a las veces hasta con orgullo: Una belleza londinense o neoyorquina, por ejemplo, no puede disimular su vanidad cuando confiesa que tiene un buen número

de años y muestra, no obstante, su hermosura radiante, plena y joven.

Un sañón de Europa o de América se envanece al decir que pasa del medio siglo y conserva la arrogancia y la fortaleza de sus años mozos.

Nosotros, por el contrario, como no sabemos vivir y medramos tarde y envejecemos pronto, siempre tenemos que andar mintiendo: de niños, como de viejos.

Gran tontería después de todo. Porque la edad es el más absurdo de los convencionalismos. Tiene uno la edad que quiere tener y no la que le asigna su partida de nacimiento.

Hay viejos machuchos de doce años y hay jóvenes pimpantes de media centuria mal contada.

Hay quien nace anciano y quien muere “criatura” aunque sea longevo de suyo.

Arruga más o menos, alifate tal o cual, ni dan ni quitan para eso de las edades.

La edad reside en el corazón. Yafortunadamente el pecho no es de cristales como un fanal. Y por sí acaso lo cubrimos de ropa.

Y no quiere decir esto que asintamos a lo que establece el rancio tópico: “el corazón no envejece”. El corazón envejece también. Y hay corazones que empiezan a latir ya decrepitos y acurruados como una castaña pilonga.

Ahí reside precisamente el secreto de la edad. El que nace con un corazón joven y tiene la suerte y el talento de conservarlo en juventud, puede desafiar a los años y podría desafiar a los siglos, si esta deleznable materia fuera un poco más resistente.

En cambio el que nace con el corazón envejecido o lo deja envejecer rápidamente, lo mismo le da tener veinte años que noventa. Lo mismo será viejo cuando su cuerpo gallardee que cuando se curva hacia la tierra.

La edad está en el corazón. Formamos un corazón joven y jóvenes seréis toda vuestra vida.

JUAN J. LORENTE

El Príncipe don Francisco de Borbón y Parma se entrevista con el Generalísimo

El Príncipe don Francisco Javier de Borbón y Parma, que, en distintas ocasiones, había expuesto al Generalísimo su deseo de cumplimentarle sin que hasta el presente hubiera podido realizar sus deseos porque razones de guerra venían ocupando todas las horas del Caudillo, aprovechando estos días de alguna calma ha sido recibido por el Generalísimo.

Al terminar su entrevista el Príncipe, de acuerdo con el Generalísimo, ha entregado a la Prensa la siguiente nota:

“Ha visitado al Generalísimo y Jefe del Estado español en su residencia en Burgos, el Príncipe don Francisco Javier de Borbón y Parma, que, a la muerte de don Alfonso Carlos de Borbón, último Caudillo regio de la Comunión Tradicionalista, fué instituido, por disposición testamentaria de éste, depositario de las esencias políticas de aquella agrupación.

Integrada la Comunión Tradicionalista en el Glorioso Movimiento nacional que acaudilla el Generalísimo Franco, Su Alteza, el Príncipe de Borbón y Parma, que en otras ocasiones había mantenido correspondencia con el Caudillo nacional, le visitó personalmente en el día de ayer, por primera vez.

Las dos ilustres personalidades conversaron largamente acerca del presente y porvenir de España, vinculados al empeño de fundir en una tarea común a todos los españoles de este nombre sobre actuaciones genuinamente nacionales y principios sustancialmente tradicionales.

El Príncipe reiteró su invariable adhesión al Generalísimo y Caudillo nacional y éste expresó al Príncipe su satisfacción por los términos elevados en que se había producido”.

La guerra chino-japonesa

Momentos de ansiedad en Tokio.—La ciudad de Nankín está ardiendo, esperando las tropas japonesas en los alrededores para efectuar su entrada.

MOMENTOS DE ANSIEDAD EN TOKIO

Tokio.—En la capital del Imperio nipón vivieron horas de intensa emoción, en espera de la gran noticia, de que la bandera del Sol Naciente ondeaba victoriosa sobre Nankín.

Los periódicos organizaron ediciones extraordinarias que fueron lanzadas con los últimos despachos que facilitaban el Ministerio de la Guerra y sus corresponsales especiales en las líneas de fuego.

En todo el Imperio reinó gran expectativa ante la caída inminente de Nankín, en poder de las Divisiones del Mikado, habiéndose organizado grandes festejos para celebrar tan resonante victoria de las armas japonesas.

PREPARANDO LA ENTRADA EN NANKIN

Shanghai.—El martes, de madrugada, las tropas niponas formaron una fuerte línea de fuego en torno a Nankín. Esta línea no tenía otro objeto que el de favorecer la entrada de las tropas japonesas en la capital de China y estar a la expectativa en previsión de una resistencia en el interior de la misma resistencia que no era esperada, ni mucho menos, después del formidable bombardeo a que la aviación japonesa sometió a la ciudad. Quedaron preparadas para entrar en Nankín cuatro poderosas columnas, que se esperaba empezaran a entrar a primeras horas de la tarde. La resistencia de los chinos era nula.

CHANG-KAI-CHEK HUYE EN AVION

Shanghai.—Ayer por la mañana, el mariscal Chang-Kai-Chek, que se hallaba en Nankín dirigiendo la defensa de la ciudad, partió en avión, acompañado de su esposa, con dirección desconocida. Sin embargo, se cree que el citado mariscal se ha dirigido hacia Nanchang, capital de la provincia de Tiang-Si, enclavada en la frontera chino-soviética.

Por otra parte, se informa que el propio mariscal Chang-Kai-Chek, antes de partir de Nankín, ordenó la rápida evacuación de la población civil de la capital, por considerar que las condiciones de la ciudad china no permiten la permanencia en la misma de la población no combatiente.

LA IMPRESION EN SHANCHAI

Shanghai.—En los medios militares de Shanghai bien informados, se insistía ayer por la mañana en afirmar que la caída de Nankín era inminente. Las fuerzas chinas que defendían la capital se hallaban totalmente desorganizadas después de los últimos fracasos, que las han llevado a un retroceso continuado de cerca de 200 kilómetros de profundidad, después de la caída de Shanghai, Tien-Tsin y Pekín.

Los puntos vitales de las zonas septentrional y central de la República china, han sido perdidos por los chinos en unos cuatro meses de campaña, hecho que ha llevado a aquellos a una gran depresión, que tiene graves repercusiones en las acciones bélicas. Por ello la caída de Nankín, cercada por un potente ejército por tres lados, y cortadas sus comunicaciones con el Cuartel general de las fuerzas chinas, se consideraba como inevitable e inminente.

LA DESMORALIZACION DE LOS CHINOS

Shanghai.—Ante la enorme desmoralización que ha producido en todos los medios oficiales civiles y militares chinos la inminente caída de Nankín en poder de las tropas japonesas, el generalísimo Chang-Kai-Chek se ha visto en la necesidad de cursar instrucciones urgentes a las autoridades de las distintas provincias que han de servir de paso a las tropas niponas en sucesivos avances. A dichas autoridades provinciales se les indica la necesidad de que permanezcan en sus puestos hasta el último momento.

Desde el momento en que se ha cursado esta orden de Chang-Kai-Chek, los citados gobernadores provinciales deberán ordenar la constitución de milicias populares y organizar la evacuación total de

la población civil no combatiente. Esta evacuación debe hacerse en forma tal, que en ninguna ciudad ni pueblo queden viveres, ni municiones, ni nada que pueda servir a las tropas japonesas.

NANKIN, EN LLAMAS

Shanghai.—La huida de las tropas chinas de la ciudad de Nankín ha conocido los caracteres dramáticos y bestiales que caracterizan estas "retiradas" de hordas comunistas.

El generalísimo Chang-Kai-Chek, antes de huir en avión con su esposa, desde la capital de Nankín dió órdenes energías de que toda la ciudad fuera entregada al fuego, con el fin de retrasar la entrada de las tropas niponas en la misma y hacer que éstas no conquistaran más que un inmenso solar en ruinas calcinadas. Así ha ocurrido, en efecto. Durante la última noche, las ciento cincuenta mil personas, que constituían la población civil de Nankín, habían terminado ya la evacuación de la ciudad, no quedando en ella más que algunos súbditos extranjeros, corresponsales especiales de las Agencias periodísticas de información.

Ayer, de madrugada, para impedir la prevista entrada inmediata de las tropas niponas, los chinos han procedido a incendiar los depósitos de gasolina de la ciudad, rociando también con este combustible grandes sectores de la capital, que rápidamente ha sido pasto de las llamas. Los aviones que se encontraban en buen estado de funcionamiento, en el aeródromo, emprendieron el vuelo durante la madrugada, en dirección a bases más alejadas de las tropas niponas. Otros numerosos aviones que estaban en reparación, a consecuencia de averías sufridas en combates aéreos, han sido incendiados por los chinos antes de la fuga.

Lo único que ha conseguido el general Chang-Kai-Chek con este bárbaro incendio de la gran capital china ha sido el retrasar por unas horas la entrada de las tropas imperiales japonesas, que esperan, formando cuatro poderosas columnas, acampadas en los alrededores de la capital, a un kilómetro escasamente de ésta, que los incendios disminuyan en intensidad.

Las tropas chinas han atravesado el río Yang-Tsé, huyendo a lo largo de él, con la población civil, en dirección a Wu-Hú, al Sudoeste.

Queremos trabajar

La Nueva España exige de la mujer sacrificios. Toda buena española cumple este deber con alegría. Nosotras desde este pueblito hemos estado trabajando en todo lo que la Patria ha necesitado y ha estado a nuestro alcance.

Llegado el invierno y viendo la necesidad que tienen nuestros combatientes de prendas de abrigo, fuimos varias veces a la Delegación de Frentes y Hospitales a solicitar lana para poder ayudar en la Cruzada contra el frío, pero no hemos sido complacidas por carecer de material la Delegación.

Creyendo un deber para nosotras hacer todo lo que esté en nuestras manos para nuestros bravos soldaditos y careciendo de medios, por ser menores de edad, para costearlos nosotras, nos ponemos a disposición de todos los que teniendo lana quieran mandárnosla para confeccionarles jerseys, guantes, calcetines, etc., etc.

¡Ya lo sabéis, queridos soldaditos! No permitimos que paséis frío. Queremos trabajar por vosotros.

Todo el sacrificio de la juventud española, el vuestro grande y heroico y el nuestro pequeño y callado por España, para España y siempre por España.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! Diríjase a Carmen y Rosario Orden.—Cidones.—(Soria).

Contribuye con lo que puedas y con cuanto puedas a **AGUINALDO DEL SOLDADO**. Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales te lo pide.

PARA EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Por María Aguirre Pereda

Se acercan las Navidades, fiesta intensamente cristiana y hogareña, que, tradicionalmente en familias españolas, ha venido celebrándose en ambiente de paz, alegría, cariño...

Fiesta que reunía durante varios días a todos los miembros de las familias que, de donde quiera estuviesen, acudían bajo el techo protector del hogar más querido, más "de la familia".

Pronto, el mundo cristiano, conmemorará el Nacimiento del Hijo de Dios Humanado, del que vino a la tierra para traer "paz a los hombres de buena voluntad" para implantar el reino de la caridad, la justicia y el amor. Para hacer a todos los hombres hermanos; enseñarles, con el ejemplo de su vida sublime, a ser mansos y humildes, obedientes, caritativos; para desarraigar de los corazones humanos soberbia, egoísmo, envidia, odio; todas las malas pasiones del "fomes peccati" que endurecen el corazón y ciegan el alma.

Pronto resonarán en el orbe cristiano las palabras, eco de las angélicas: "Gloria a Dios en las alturas y paz a los hombres de buena voluntad". Estas palabras se oírán en ciudades y aldeas, en sierras y valles, en elevados picos y peñascos, en profundos barrancos. Palabras de esperanza y de paz que llegarán hasta el fondo de los corazones de esos beneméritos soldados, muchachos viriles, que, valientes, en las trincheras luchan heroicamente, resistiendo alegres, impávidos, las inclemencias del tiempo, y... resonarán también en sus oídos, mujer de la retaguardia, y su eco llegará a lo íntimo de tu alma de cristiana y de española, y te harán pensar, meditar...

Medita un poco... Navidades. Fiestas hogareñas... ¡Cuántos hogares deshechos! ¡El tuyo...? ¡No? Bendice a Dios que libró a tu persona, a los que amas y a tus bienes, de muerte, profanación y robo... Mira a España. ¡Cuántas madres sin hijos, esposas sin maridos!... ¡Cuántos niños chiquitines sin padres! Sus boquitas no rebotan más besos maternales... ¡Cuántas casas destruidas! ¡Cuánta felicidad irreparablemente perdida!...

¡Navidad!... ¡Navidad!... Fiesta española, porque España entendió la paz y el bien que reverbera-

ban del corazón de Francisco, autor del primer portallito imagen del de Belén... Sigue, sigue pensando mujer de la retaguardia... ¡España! ¡Nuestra España Católica! Nación santa y mártir, a quien querían arrancar su fe. Para defenderla se ha alzado como leona brava y... ¡Ahí está! Con uñas y zarpazos defendiéndola, derramando sangre por numerosas heridas. Cada caída es herida sangrante en el corazón de España. Y España es la Patria donde tú naciste, donde nacieron los que amas con amor santo. ¡Qué hubiera sido de ellos, de ti, a no haber sido por el esfuerzo, el valor, la abnegación y la generosidad de ese torrente de juventud, que nos está defendiendo en frentes y trincheras y con tanto desprendimiento da su vida por ella, por ellos y por ti?...

Fíjate bien: dan su vida para que España sea grande, para que se vea libre—¡libre para siempre!—de los enemigos que querían atacar su arraigada fe, su unidad para que vuelva a ocupar sitio preeminente entre las demás naciones. Para que vuelva "a ser España", para que haya en ella paz, trabajo y pan para todos... para que tú y los tuyos sigáis viviendo como viéndolo estáis... Y los que hacen eso ¿no merecen tu cariño, tu gratitud, tus pensamientos, todos tus sacrificios? Casi me avergüenza hacer este llamamiento a tu deber, porque tu noble conciencia te habrá dicho desde que se habló del "Aguinaldo del Combatiente" todo lo que debías hacer en favor de los soldados, y ese TODO, medido por tu generosidad, será MUCHO.

Pues, si comprendes, demuéstralo. Mira que muchos de nuestros hermanos soldados tendrán familia en retaguardia; pero muchos también—¡sabe Dios cuántos!—no tendrán ¡A NADIE! que se acuerde de ellos en estos días de alegrías, en las fiestas de la Navidad de Cristo, que hablan al corazón, de familia, de cariño de hogar...

Quizás sus padres, esposos, hermanos, amigos, hayan ido a celebrar las Navidades al Cielo, asesinados por los marxistas. Bien están ellos; pero ¡qué solos los que viven en la tierra! ¡Vas a dejar que echen de menos a los que perdieron y que esas tristezas de ausentes pongan sombras de pe-

nar en los corazones viriles y generosos de tus defensores? Mándales lo que seguramente, si tú no pensases en ellos, no recibirían.

Adquiere, mujer de la retaguardia, un "paquete-aguinaldo" que contenga tabaco, dulces, chocolata, turrones, peladillas, licor... todas esas golosinas de que carecerán si tú no las mandas y que, recibidas, alegrarán sus almas de niños grandes y... ¡Haz algo más! Avalora tu paquete con una SORPRESA: añade a los aguinaldos del paquete una prenda confeccionada con tus manos que se haya tejido al calor de tu hogar y haya visto tu sonrisa; un jersey, calcetines, bufanda, guantes, pasamontañas, y si agrandas un poco el paquete... ¡hasta un capote! ¿No será mucho? algo que abrigue a los que luchan y combaten no solo contra los rojos, si no contra frío y nieve. Y con las prendas de vestir, la segunda parte de tu sorpresa: escríbelas, envíaselas unas letras de felicitación que serán para ellos como rayito de luz que disipe sus tedios, que ayunte tristezas, una estrella de Navidad que les haga olvidar recuerdos penosos y mirar adelante. Una llamada fraternal que los anime al sacrificio que les haga sentirse orgullosos de ser españoles, de estar en las trincheras defendiendo la Patria y a ti, buena española. Después entrega tu "paquete-aguinaldo" a la Delegación de Frentes y Hospitales que lo hará llegar a manos de combatientes. Pero haz más; sé para ellos madre buena, habla a tus amigos, a tus conocidas; que cada soldado por tus buenos oficios reciba esta Noche-Buena un "Paquete-aguinaldo" que le diga cómo en la retaguardia le quieren, le recuerdan, le tienen siempre presente y saben corresponder a sus sacrificios, a sus generosidades.

Y así verás, mujer española, generosa y noble, qué paz, qué generosidad, y qué alegría sientes, cuando en la Noche-Buena recibas en tu alma al Niño Dios Eucaristía y te diga muy bajito con su dulce voz con esas palabras sin sonido material que sólo oye el alma: "Gloria a Dios en las alturas, paz en la tierra a los hombres de buena voluntad... y a las mujeres que cumplen con su deber".

Algeciras, diciembre 1937.

La fiesta de la Inmaculada

Por decreto firmado por el Generalísimo fué declarada fiesta nacional el día de la Inmaculada Concepción, Patrona del Arma de Infantería y del Estado Mayor. Los hombres sin Dios y sin Patria que al servicio de Moscú durante varios años inicios mandaron en España quisieron borrar del almanaque ibérico esta fiesta tan tradicional, tan española y que nuevamente, por la acertada disposición del Caudillo, vuelve a clavar-se para siempre en el glorioso escudo de España y en los emblemas de esta Infantería invencible que hoy asombra al mundo con su arrojo y heroísmo.

El pueblo conserva su fe, su catolicidad y recuerda con exaltada emoción, hoy más que nunca, a aquella que apareció a las orillas del Gave diciendo al mundo: "Yo soy la Inmaculada Concepción y quiero que todos los hombres abriendo su corazón se fundan en fraternal abrazo".

Vuelven a sonar las campanas de los templos a fiesta y oración. España recobra su fe inextinguible y la Infantería española celebra la fiesta de su excelsa Patrona. Después, bajo la égida del providencial Caudillo, camina victoriosa por las sendas de la victoria para conseguir la completa unidad de la Patria.

En nuestra ciudad, organizadas por la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las Jons, se celebraron misas de comunión en los Hospitales, a las que asistieron los heridos y enfermos que su estado lo permitía, acompañados por miembros de aquella Delegación. Los que no podían abandonar el lecho, recibieron asimismo el Pan de los Angeles, resultando una fiesta altamente conmovedora y simpática.

Fuó servida a los hospitalizados comida extraordinaria y por último se los obsequió con pasteles, cigarrillos, cigarrillos puros y coñac costeados por la misma Delegación.

Durante todo el día, como la Purísima Concepción es también Patrona de la Cruz Roja, bellas se-

ñoritas postularon por las calles imponiendo pequeñas crucecitas, cumpliendo así el Decreto del Generalísimo, por el que se creó la fiesta de la Bandierita.

La recaudación fué importante, pues esta fiesta fué acogida con gran simpatía, toda vez que la recaudación ha ido a engrasar las Cajas de la Cruz Roja, Institución nunca bastante ponderada, ya que ella atiende a los heridos, a los enfermos y a los pobres, así como también llena una alta labor social con sus servicios de comunicación entre los que se hallan viviendo en zona no liberada todavía y las familias residentes en la España una, legítima, que la espada del Caudillo, bajo la Divina protección, le abre caminos imperiales.

J.

Militante pequeño: flecha, peyayo. ¿Tienes en tu lucha dos duros? ¡Rompela sin decir nada a nadie, sin que sepa tu mano izquierda lo que hace tu mano derecha, y compra un "Paquete-aguinaldo". Después llévalo con tu nombre escrito a la Delegación de Frentes y Hospitales.

Resumen de los sucesos más destacados

La agonía de Madrid.—Ahora se incautan de todo.—Los tribunales que funcionan en la zona roja.—El comité Negrín.—Prieto anuncia una rigurosa distribución de alimentos.—Tres generales y un coronel rojos condenados a muerte.—Otros informes

LA AGONIA DE MADRID

Salamanca.—Hace unos días, muy pocos, "La Vanguardia" de Barcelona publicó una crónica de su corresponsal en Madrid, en la cual se decía, entre otras cosas:

—Madrid ha conocido todas las amarguras y todas las tragedias; pero lo más espantoso de todo es la lucha diaria del vecindario contra el hambre y la miseria. Y esta angustiosa situación es principalmente la característica de Madrid desde hace muchos meses, característica que por lo visto no es distinguida ni tenida en cuenta por quienes más obligados están a interesarse por poner término a tanto sufrimiento. Y es que por lo visto creen que lo de Madrid se arregla dedicando a los madrileños elogios y ditirambos en vez de mandarles alimentos, que es lo que precisamente les hace falta. Madrid agoniza, Madrid se va a perder sin remedio y, cuando esto ocurra, los elogios de hoy se convertirán en censuras; pero entonces los madrileños serán felices porque se habrán acabado la miseria, el hambre y los padecimientos a que ahora están sometidos por inepticia o negligencia de los que no pueden eludir responsabilidades.

AHORA SE INCAUTAN DE TODO

Salamanca.—"La Vanguardia" de Barcelona, en uno de sus recientes números, publicó una lista de las personas detenidas en Madrid por haberse encontrado en su poder cantidades en metálico que no llegaban a las 2.000 pesetas, que es la cantidad máxima que los particulares pueden tener en la cartera o en sus domicilios. Entre los detenidos figuran Arcadio Cruz, quien se le encontraron 1.100 pesetas; Teodora y Adela Sánchez, que entre las dos tenían 1.625 pesetas; Rosendo Elizondo, que tenía 605 pesetas, y Victoriano Pérez Ribas, que tenía 850 pesetas.

LOS TRIBUNALES QUE FUNCIONAN EN LA ZONA ROJA

París.—En la zona roja de España funcionan los siguientes tribunales especiales creados para justificar los desmanes de los "responsables" y dirigentes y distraer el hambre y la tragedia del pueblo. Además esos organismos proporcionan pingües ingresos a los vagos y maleantes que lo forman:

Tribunales de divorcio; tribunales de justicia popular (checcas); tribunales de urgencia; tribunales de responsabilidad civil; tribunales de alta traición y espionaje; tribunales definidores de las incautaciones.

Además muy pronto, según se anuncia, empezarán a funcionar unos nuevos tribunales llamados de la equidad y otros contra el analfabetismo.

Todo ello sin contar con las "altas checcas" sobre las que cada día recae mayor trabajo, por lo cual ha sido preciso aumentar su número.

Como se ve, en la España roja hay numerosos tribunales y se piensa en la creación de otros muchos. Y con todos ellos no se busca más que un fin: justificar la falta de la justicia, a la que los rojos tienen declarada la guerra.

LA VIDA EN LA ESPAÑA SUCURSAL DE RUSIA

París.—Informes fidedignos que no pueden ser desmentidos ni siquiera deformados por las autoridades de la España roja, mejor dicho de la sucursal de Rusia en el occidente europeo, confirman que

en Madrid, Valencia, Barcelona, Alicante, etc., etc., el problema creado por la falta de alimentos es cada día más pavoroso.

Y esos informes se ven avalados por una nota oficiosa publicada hace unos días por el mismo Comité rojo de Barcelona anunciando una severa distribución de "las escasas existencias de productos alimenticios para que a todos les pueda llegar algo que comer".

La nota en cuestión—la han publicado los periódicos rojos y la han difundido las emisoras marxistas—está redactada en tales términos que dan a entender bien claramente que el hambre y la miseria son ya insostenibles en la España roja. Y el Gobierno de Prieto y Negrín anuncia medidas, que desde luego, no podrá aplicar, que se anticipa la fecha ya no muy lejana del desmoronamiento vertical de la retaguardia, desmoronamiento que es inevitable.

TRES GENERALES Y UN CORONEL CONDENADOS A MUERTE

Perpiñán.—Se confirman las noticias llegadas días pasados de Barcelona y según las cuales el tribunal militar encargado de juzgar y sancionar las responsabilidades por la caída de Málaga en poder de las tropas nacionales, ha condenado a muerte 3 generales y un coronel del ejército rojo. Dos de los generales condenados a la última pena son Martínez Monje y Martínez Cabrera.

Se dice que esta sentencia ha sido dictada bajo la presidencia de los agentes rusos y del Gobierno Negrín-Prieto, para con ello llevar el terror a los generales, jefes, oficiales y milicianos desplazados en los distintos frentes ante la inminencia de una ofensiva de las fuerzas nacionales. Parece ser que lo único que se busca con aquella sentencia es combatir la indisciplina y la falta de contabilidad del ejército rojo. Los agentes rusos y los dirigentes de la España roja quieren retrasar todo lo posible el desmoronamiento de toda la zona marxista a fin de poder preparar ellos con más tranquilidad y provecho la fuga final.

LA RECONSTRUCCION DE OVIEDO

El "Boletín Oficial del Estado" publica una orden de la Presidencia referente a la reconstrucción de la ciudad de Oviedo y al efecto se nombra una comisión que ha de señalar los medios económicos que sean precisos para tan patriótica obra.

El Presidente de dicha comisión será designado por la Junta Técnica y actuarán como vocales un arquitecto, en representación del Círculo de Bellas Artes y miembro de la Cámara de Comercio, de la Diputación, del Ayuntamiento de Oviedo, de la autoridad militar y de F. E. T. y de las Jons.

EL TEMOR DE LOS ROJOS A LA PROXIMA OFENSIVA

Salamanca.—Las organizaciones marxistas de Valencia expresan en la Prensa y en la radio que se hallan en vísperas de jornadas muy críticas, porque se teme que la ofensiva del Ejército de Franco dé comienzo en seguida. Dicen que no pueden precisar por donde comenzarán los ataques; pero que Madrid tiene grandes probabilidades de sufrir las acometidas de las tropas nacionales.

Aconsejan que deben unirse todos los marxistas para hacer frente a la ofensiva nacionalista.

+
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA MARIA MONGE SANZ

(VIUDA DE GIL)
que falleció en Soria el día 14 de diciembre de 1936
Confortada con los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus hijos doña Roselina Gil Monge y don Antonio Calvo Hernández-Agero y demás familia,
Suplican a USTED una ORACION POR SU ALMA.

Valladolid y diciembre de 1937.

Las misas que se celebren en Soria, el día 13 de los corrientes a las 9 en la ermita de la Soledad y el 14 a las 10 en la Capilla del Cementerio, así como las que tendrán lugar en Valladolid los días 13 y 14 a las 9 en San Benito (P. Carmelitas); el 15, 16 y 17 a las 8 en el Convento de Santa Brígida y los días 18 y 20 en la Parroquia de San Miguel a las 9, como también la del día 14 a la misma hora en la Iglesia Capitul de Salvador de la ciudad de Teruel, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la expresada señora.

+
LA SEÑORA
Doña Juana de Pablo Martínez
Falleció en Soria el día 9 de diciembre de 1937
ALOS 72 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenado esposo don Primo Marco Gómez; hijos Lorenzo, Juana, Diego, Saturio; Celestino, y Hermana Luisa de Jesús (ausentes) y María Loretto; hermana Prima de Pablo; hijos políticos Angel Peña, Pilar Burgos (ausente) y Marino Zafaras; nietos, primos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

Soria, diciembre 1937.

PRO "AGUINALDO DEL COMBATIENTE"

LA VELADA TEATRAL DE AYER

Organizada por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con la cooperación de las autoridades locales, se celebró ayer en el Teatro Principal...

siendo su acertada interpretación premiada con muchos aplausos. A continuación, un notable coro de Burgo de Osma interpretó diversas canciones populares gallegas, asturianas, leonesas y la típica jota de Aragón...

Italia se retira de la Sociedad de las Naciones

REUNION DEL GRAN CONSEJO FASCISTA ITALIANO

Mientras delibera en Londres el Subcomité de No Intervención, parece ser que el Jefe del Gobierno italiano Mussolini trata de que Italia se retire de la Sociedad de Naciones...

importancia extrema y no se había empleado desde que se anunció la proclamación del Imperio italiano cuando Italia conquistó el territorio abisinio.

Junta de beneficencia de la provincia

RELACION de las cantidades satisfechas por los industriales hoteleros y propietarios de los establecimientos que se indican, durante el mes de noviembre próximo pasado...

Nota del Gobierno Militar de Soria

Para conocimiento general del vecindario de esta Capital se advierte que no deben ser admitidos por ningún concepto alojados, interin no lleven la correspondiente autorización o boleto firmado por la Inspección de Policía Urbana...

NOTICIAS

AL CERRAR

Cruz Roja Española. Fiesta de la Banderita. — Por acuerdo de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja y con la autorización del Gobierno General del Estado...

La Lotería de Navidad.—Aumentada en todas las poblaciones de la España liberada el entusiasmo e interés ante los sorteos extraordinarios de Navidad que se celebrarán el día 22 de diciembre en Sevilla y en Zaragoza.

La fiesta de los aviadores.—Ayer festividad de Ntra. Sra. de Loreto, Patrona del Arma de Aviación, los caballeros del Aire testimoniaron su fe y su religiosidad celebrando una misa de campaña...

Aclaración.—En el artículo insertado en este periódico bajo el título de Alemania en la Exposición Internacional de París en el primer párrafo se cometió un error...



Fallecimientos.—El lunes último dejó de existir en Soria, a los 72 años de edad, la estimada señora doña Juana de Pablo Martínez...

SE NECESITAN urgentemente mecánicos especializados en automóviles. Informes: Numancia, 30. Recuperación de automóviles y horas de seis y media a ocho y media.

Destinos.—Por orden de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos ha sido destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de la Guardia civil de Burgos, nuestro buen amigo don...

que hasta hace poco tiempo prestó sus servicios en la Comandancia de esta provincia, habiéndosele habilitado, al efecto, como Comandante.

A los contribuyentes.—Se pone en conocimiento de los contribuyentes por Industrial de esta capital, que la matrícula de esta Contribución para el año 1938, se encuentra expuesta al público durante el plazo de diez días...

Aniversario.—El día 14 del actual cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña María Monge Sanz, viuda de Gil.

Renovamos a sus apenados hijos doña Rosalina Gil Monge y don Antonio Calvo y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

Para los soldados del FRENTE DE ARAGON LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA

Sorteo extraordinario de Navidad, 10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas

1.413 PREMIOS PREMIO MAYOR 1.500.000 PTAS.

Tras un brillante combate han sido derribados veinte aviones enemigos en el frente de Aragón

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 10 DE DICIEMBRE DE 1937

En una escaramuza en el frente de Madrid se han cogido al enemigo 20 fusiles y varios miles de cartuchos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En un brillante combate aéreo en el frente de Aragón han sido derribados hoy 20 aviones enemigos.

Crónica de guerra La justicia de la España de Franco

Escuchad, amigos: Lo que vais a oír os parecerá un romance de ciegos, de aquellos romances peticionarios que solían cantar a los acordes de un viejo violín...

Zenón García Díaz y sus hermanos Dionisio y Vicente, constituyeron en la comarca de Cabañeta una Checa y acordaron atacar el Cuartel de la Guardia Civil.

Por la mañana se celebró solemne Misa en Nuestra Señora de las Mercedes, comulgando todas las asiladas, las que fueron después obsequiadas con suculento desayuno en una de las amplias dependencias del Establecimiento.

También se obsequió a las asiladas con espléndida comida durante la cual reinó extraordinaria alegría, brindándose por la felicidad de la Madre Superiora y la pronta terminación de la campaña...

La Madre Superiora, Sor Concepción Moro, recibió dicho día efusivas felicitaciones, entre las que figuraban la del Presidente de la Excm. Diputación Provincial señor García de Diego...

Donativos recibidos en la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.—Hijos de D. Juan García 25 pesetas; doña Asunción Benedito de Miguel, una participación en el billete de Lotería número 1924.

Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO que le dispensan sus lectores y sus deseando corresponder al favor criptores obsequiará con un ALMANAQUE DE PARED PARA 1938

a cuantos hayan abonado o abonem antes del primero de enero próximo, el importe correspondiente al año venidero.

Muy importante Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarla en las siguientes localidades:

- Almazán.—Don Heliodoro Aguilar (Comercio de los Juanantóns)
Burgo de Osma.—Sr. Hijo de M. Ruiz (Estanco).
Berlanga de Duero.—Comercio de don Jacinto Córdoba.
Agreda.—Don Simón Soria (Comercio de Tejidos).
Riocio de Soria.—Don Felipe García (Secretario del Ayuntamiento).

mundo millares y millares; bastará repasar la crónica negra de los crímenes horrendos cometidos en Andalucía y en Extremadura y en el mismo Madrid, a raíz del glorioso alzamiento nacional para ofrecer innumerables muestras de su espantosa ferocidad.

No trato de relatar sus hechos, de esa bestialidad inhumana de los rojos enfurecidos. Lo que quiero dejar subrayado es nuestra acción justiciera. Cuando fueron presos esos tres asesinos siniestros, cuando se los conoció, acusados por los familiares de las mismas víctimas y al fin, desvergonzadamente, convictos y confesos, la justa ira del pueblo tenía como freno la autoridad y la ley.

¿Qué hubieran hecho ellos, los rojos, en caso parecido? ¿Cómo hubieran procedido sus hordas, llenas de sed de venganza, y no de espíritu justiciero, con unos bandidos semejantes?

Los rojos han condenado a gentes inocentes, sin más delito que creer en Dios y no llamarse marxistas. Han sido sacrificados por las checas y tribunales populares en burdo simulacro de acción justiciera, mediante procesos que duraban unos minutos y sin derecho de defensa.

Entérese el mundo, contraponga la verdad de estos hechos inconcusos, fáciles de comprobar, con la perversidad de los relatos del traidor Ruíz Vilaplana, ese Secretario del Juzgado de Burgos que pretende menoscabar la justicia recta y honesta que se sigue en la España de Franco.

En garrote vil; pero tras un proceso impecable en el fondo y en la forma, han pagado sus crímenes esos monstruos y los pagarán otros, todos los que lo merezcan, los que la justicia señale como deudores de deudas de sangre a la sociedad. No seremos blandos, no podemos ser indulgentes; el dolor y el decoro de la nueva España nos lo impiden; pero no dejaremos nunca que la sañami el rencor nos oculten el sendero recto y limpio de la justicia y por el caminaremos decididos, firmes, imperturbables. Así son los jueces de la nueva España, atentos siempre a merecerse a sí mismos por el cumplimiento exacto del deber y de la autoridad imperiosa de la ley.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España, por honrada y justiciera!

EL TEBIB ARRUMI

ANUNCIOS

AMA DE CRÍA.—Se necesita para cuidar vacas y vacas con leche fresca; la edad que tiene de 21 años. Dirigirse a la Calle del Instituto, 2. Soria.
MAQUINAS DE COSER.—Se reparan toda clase de máquinas de coser. Razón: M. Gómez, Puertas de Pro, 28.—Soria.
AMA DE CRÍA.—Se ofrece a criar en su domicilio, con leche fresca; la edad que tiene de 21 años. Informes a: Secretario de Montejo de Lleras.
CHICO.—Se ofrece chico de 13 años, bien impasto, en particular en mecanografía, para oficina o auxiliar de Secretaría, imprenta o comercio de cualquier clase. También vende 900 sellos usados de unas 200 clases diferentes, de varios países. Informes, Sr. Maestro de Muriel de L. Fuente.
PRIMALES.—Se venden 56 primales en buenas condiciones, ordenadas. Para tratar dirigirse a Vicente Lázaro en Duñes (Soria).
LEÑA.—Se vende leña de encina en pie, propia para carbonear, a unos dos kilómetros de la carretera de Tarazona a Francia, pudiendo entrar carros o camiones hasta el monte. Para tratar dirigirse a Saturnino Martínez en Villar del Campo.
ADELANTAMOS DINERO para testamentos.—CERTIFICACIONES penales para casa, permisos conducir, oposiciones, concursos, Magisterio, última voluntad.—APODERAMIENTOS tramitación expedientes ración, viudedad, orfandad, pensión.—TECNERIAS, redactamos escritos ante Comisiones incautación de bienes con asesoramiento de Abogados.—Propiedad Industrial. Agencia R. O. S. N. Generalísimo Franco. 1.ª Burgos.

Servicio Nacional del Trigo Banco Español de Crédito-Soria Agencias en Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas. Pagos de contratos y descuentos de talones. Entradas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo. Imprenta y Librería de E. Los Hornos

... 7,50 PESETAS
 SEMESTRE ... 4,00 id.
 TRIMESTRE ... 2,25 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES
 DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES
 EN AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS
 SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD.
 CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

EL CERCO DE MADRID

¡ARDEN LAS IGLESIAS!

Era la noche apagada y los luceros se habían acurrucado en la altura infinita. Por las calles hacían guardia las milicias del pueblo, y los autos de las escuadrillas corrían vertiginosos dejando tras de sí un eco retumbante.

Sólo la luna, siempre curiosa, se asomaba en algún momento por el ventanal de una nube, pero medrosa se escondía, arrebujándose entre las sombras. Y en un orto inesperado, el cielo comenzó a florecer entre tenues fulgores, que, en un instante, se convirtieron en resplandores rojos y siniestros. Unas llamas imponentes y bravías se alzaron iracundas entre densos humos que formaban ingentes columnas de formas barrocas y extrañas. Y las inmensas lenguas de fuego, onduladas y crepitantes, lanzaban sobre Madrid miradas de chispas entre una lluvia de magia luz. El cielo parecía un fantástico crisol.

Con los trágicos resplandores, el silencio se adueñó de las calles y esto intensificaba nuestro temor; yo sentí como nunca la friura del peligro y la heladora caricia de las terribles incertidumbres, cuando una voz recia, matizada de aspereza, gritó con imperio:

—¡Ya arden las iglesias!
 Y mujeres enfurecidas, llevando en los brazos a niños que ponían sus pasmados ojos en lejanías que no percibían, y mozos curtidos y hombres maduros orientándose por los resplandores, corrían con premura para contemplar los bárbaros y bestiales incendios de aquella noche de julio.

Y tras de ellos, llenaron las calles gentes que hasta entonces no habíamos visto: eran los más ex-hombres, seres infrahumanos, semejantes a los que sólo pudimos ver en aquellas repugnantes cabalgatas del nefasto 14 de abril del 31. Y allá iban dando vivas a Rusia, enronquecidos, borrachos de odio, en busca de las magnas hogueras, encendidas por el proletariado para festejar su victoria. Y el incendio seguía devorando iglesias.

Ardieron varias: ardió la Catedral, ardió la iglesia de Covadonga, ardió la de los Salesianos, ardió la de Torrijos y la de los Franciscanos, y ardieron varias de conventos monjes, que tenían su capilla, esas capillas humildes, en las que unas manos de novicia, castas y empalidecidas, vestían al Niño-Dios con una camisilla de encaje, tan fino como tela de escarcha. Ardieron otras capillas escondidas, con jardines de artefacto, con azucenas de vida perenne, con jardines de nieve, con lilas de seda tan suave, como jamás la pudo lograr el mejor tejedor de Oriente. Ardieron los altares llenos de esas flores sin aroma, pero siempre perfumadas por la cándida gracia de las siervas y esposas del Señor.

Y las esposas huieron despaavoradas, llevando en los ojos el horror de la tragedia; unas se pudieron salvar, pero otras cayeron en poder del populacho y resignadamente, llenas de santidad, supieron perecer sonriendo al gustar el glorioso dulzor del martirio.

Las horas se hundieron en el

abismo del tiempo y el sol alumbró a Madrid, pero los incendios tremendos, magníficos en su barbarie, seguían consumiendo las casas de Dios, profanadas por las teas malditas del pueblo soberano.

Y ese pueblo, que quemó las iglesias, algunas salvadas por la gracia del milagro, sació su ira en aquellos conventos donde vivían y oficiaban caritativas Congregaciones y Comunidades. Muchas de estas recogían a los niños abandonados, a enfermitos tullidos, a rapachines, a los que daban pan y precisamente en esas capillas, fué donde se cebó con sádico furor la horda enfurecida, rebosante de odio, azuzada por la pasión torpe y bajuna.

—¡Ya ardiéron las iglesias! Y con esto ya estaba en marcha la revolución: los derechos del hombre ya eran una realidad, porque si los desheredados no comían, podían vivir satisfechos. Para ellos, Dios había dejado de existir y aquellos hombres, con feroz alborozo, leían los artículos de una Prensa impía y demoleadora que anunciaban la "nueva era", una era feliz que los convertiría no en ciudadanos del mundo, sino en nuevos señores con autos, palacios, y riquezas. Y las mujeres, ¡Oh las mujeres! Frenéticas, desmelenadas, enrojecidas, con históricos y penetrantes aullidos, volaban, en busca de las rescolderas inmensas, en las que se consumían tallas, cuadros, telas y tapices.

Y todo, el humo lejano, las voces enronquecidas, la catadura de aquellos seres, los disparos constantes, las cuadrillas de los milicianos, me llegó a entumecer, desfallecida y sentí sobre mi pecho una ahogadora presión.

Mas mi congoja aumentó cuando, en la hora meridiana de un día de julio, sentí el vocerío de la turba que se acercaba lanzando maldiciones siniestras. Y la vi llegar e instintivamente cerré los párpados con aprietamiento.

Una muchachita, en la flor de la edad, brincaba sollozando al lado de un viejo que arrastraba un Cristo mutilado y escarnecido, y su voz era un quejido estremecedor...

—¡Abuelo... Abuelo...! ¡No... No...!
 Y cruzaba las manos sobre el pecho naciente, y ponía la tierna mirada en aquella Imagen sin brazos, atada por los pies, arrastrada por las calles, mientras las mujeres gritaban con furor...

—¡A pasearle por la Castellana!
 Y quedó rezagada la zagallita llorosa, y tras de la sacrosanta efigie, nuevas mujeres, que parecían arrancadas de los "Caprichos de Goya", entre hombres y mozos, se atropellaban para ver cómo una vieja, terrible en su fealdad, con insospechada energía, flagelaba a la imagen del Crucificado, del dulce Jesús, de aquel lirio nacido en

MARIANO DEL OLMO
 Médico y Odontólogo
 Plaza de Aguirre, núm. 1 pral.
 SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

el perlado Oriente y otra vez azotado... ¡por las manos de una mujer!

Era el cuadro de un realismo aterrador, como una pintura trecentista, enérgica, vigorosa y de inaudito atrevimiento.

 Durante muchas noches estuve viendo la imagen del Crucificado que sin brazos, ferozmente arrancados, era arrastrada por las calles madrileñas. Y sentí un trágico terror. Y cuando atardecía, al vestirse el cielo de oro y de púrpura, me parecía que seguían ardiendo otras iglesias. Y volví a sentir que la angustia se me desbordaba en un burbujeo de plegarias infantiles, íntimas, tiernas y tan aromadas como aquellas que antaño recibí sobre el regazo de mi buena madre.

JUAN DIAZ-CANEJA

Grandiosa manifestación en la Habana a favor de la España Nacional

Un busto de Azaña roto a martillazos

Habana.—Cuba ha demostrado de manera bien palpable que no en vano corre por las venas de sus hijos sangre española.

Parecía como que estaba pendiente tan sólo de la decisión del Gobierno del coronel Batista, firmando un interesante Decreto, para dar rienda suelta a sus deseos de demostrar cuánto es el amor de los cubanos por la vieja madre España.

Con motivo de la firma del aludido Decreto, en las calles de la capital se ha exteriorizado la alegría que se ha de desbordar por completo en fecha muy próxima.

El Decreto comprende la expulsión de los rojos españoles partidarios del que todavía insiste en llamarse "Gobierno" de Valencia, ya en Barcelona, a dos pasos de la frontera para huir en el momento que estime pertinente.

Tan pronto se supo que el Gobierno había firmado el decreto de expulsión de los rojos españoles, se formó una manifestación de entusiasmo que recorrió las calles de la capital gritando:

—¡Fuera los tiranos de España!
 —¡Abajo los esclavos de Moscú!

La manifestación de júbilo, exteriorizando su alegría, se dedicó a recorrer las principales calles, aumentando por momentos el grueso de los manifestantes a los que se les agregaban otros buenos españoles y cubanos dignos que se asociaban así al homenaje popular a la Madre Patria.

Con el grito de "No queremos traidores a España" siguieron los manifestantes en sus explosiones de entusiasmo, recorriendo las calles de la capital cada vez más animadas, al paso de los manifestantes y de los que se sumaban.

Unos y otros daban nuevos gritos en los que decían: "¡Abajo los rojos que intentaban asesinar a la Madre Patria! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva Cuba!"

Estos vivas, repetidos una y otra vez, enardecían a los que los daban y a cuantos los escuchaban, que se sumaban en seguida a los manifestantes.

Estos se dirigieron hacia el centro de los socialistas y al de los republicanos socialistas.

Ante el centro de los socialistas y después ante el de los republicanos los manifestantes aumentaron sus gritos de entusiasmo por la España Nacional y contra los rojos.

La colonización de Etiopía

Roma.—Se ha reservado un lugar de importancia fundamental, en el plano de potenciamiento del Imperio, a la colonización demográfica. En el momento actual, se dirigen a fecundar y poblar las nuevas tierras del ultramar nutridas corrientes de agricultores y obreros.

En este campo de la actividad nacional italiana se ha tomado por parte del Gobierno la oportuna ordenación, a la cual ha contestado con fervor patriótico la iniciativa privada que demuestra el afán con que los italianos sienten la nueva misión colonial e imperial que les ha sido confiada. Desde este momento puede cerrarse un interesante balance de cuanto se ha efectuado y de los proyectos que se hallan en curso de realización.

Ha sido indispensable, en primer lugar, establecer en cada localidad las bases de una profunda transformación agraria; sometiéndose el extenso territorio a las indispensables operaciones de catastro. Un verdadero ejército de funcionarios se halla ya esparcido en los diferentes gobernados desarrollándose un trabajo que no sólo es aseguramiento sino que también comprende delicadas funciones ejecutivas, como las de asociar eventualmente a los abisinios a los futuros desarrollos económicos de las diversas tierras.

Al Ministro del Africa italiana afluyen constantemente peticiones para trasladarse a las tierras del Imperio, que formulan no sólo los agricultores ricos, acreditados en la gran producción nacional, sino también por parte de modestos campesinos, que disponen de una pequeña fortuna recogida peseta sobre peseta.

Son más de seiscientos las peticiones formuladas para que les concedan superficies agrícolas a fin de trabajar en este período inicial.

No sólo se ofrece el trabajo, voluntad y competencia, sino también acude el ahorro, ofreciéndose el dinero quizá tal vez en cantidades excesivas. Ha habido quien ha solicitado a este efecto una concesión de 500.000 hectáreas, demostrando con ello poseer la adecuada potencialidad para explotar un territorio que tiene una extensión equivalente a una de las mayores provincias de Italia.

Naturalmente, peticiones de este género no se tomarán en consideración, con motivo de no existir intención alguna para crear un latifundio colonial, cuando tanto se ha luchado para conseguir su extirpación en Italia. Pero el hecho debe señalarse como síntoma de la rapidez con que se ha adherido el capital a las empresas de ultramar.

La dirección general de la colonización y del trabajo ha llevado a término una graduación lógica en las peticiones de tierras atendiendo la superficie pedida y según las disponibilidades económicas del solicitante.

Para terminar, puede calcularse que son ya centenares de millones en situación de acudir en el día de mañana al Imperio y que servirán para canalizar y tonificar la agricultura del Imperio de Etiopía, tan luego se haya superado el período actual de preparación técnica.

Todo ello constituye una nueva, indirecta, pero solemne, negación de los rumores recientemente circulados por el extranjero, según los cuales Italia debía recurrir a las finanzas extranjeras a fin de valorizar su Imperio.

El Consejo de Ministros ha propuesto 12.000 millones de liras con destino a los trabajos públicos que deberán llevarse a cumplimiento en el plazo de 6 años. Deberá añadirse a esta suma otros 3.000 millones para el desarrollo total de las redes de carreteras.

Entre tanto, la colonización empieza a desarrollarse en los distritos algodoneros. El Ministerio no ha querido dejar abandonados a los pequeños ahorradores. Como es de suponer, es imposible admitir en el territorio a quien posea particularmente un capital reducido. Para tales casos interviene el Estado a fin de establecer de lleno la colaboración corporativa. A cargo de la Confederación de los Agricultores se agruparán a tres, cuatro o quizás más de los peticionarios, atendiendo a los casos y se establecerá entre ellos una comunidad de intereses basándose sobre una área confiada a todos ellos conjuntamente, a fin de evitar toda dispersión de energías.

La gran colonización demográfica se llevará a término mediante los tres grandes Entes recientemente creados: "Romagna de Etiopía", "Puglia d'Etiopía" y "Veneto de Etiopía".

En el plan de cada uno de los Entes se prevé el traslado de 1.000 familias coloniales en el término de Etiopía.

General Mola, 70
 Sub-Inspección de Odontología.
 Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estanzillo).

Pilotos legionarios de caza

AEROPUERTO MILITAR

El Alto Mando, en uno de sus informes comunica:

"En la mañana de hoy a las 8:50 una patrulla de cinco "C. R." perteneciente a la escuadrilla de caza "X J", bajo el mando del teniente M., ha dividido en el cielo de B. a unos 10 km. de C. dos cazas enemigas "Rata" que volaban a una altura de 3.500 metros y se dirigían hacia D.

El teniente M. y el sargento Mayor V. atacaron al enemigo en tanto que los otros "C. R." seguían manteniéndose a una cuota superior. El combate duró siete minutos. El Sargento Mayor ha podido derribar con 90 disparos a uno de los aparatos "Rata" en tanto que el otro abandonaba la lucha y escapaba a baja cuota perseguido inútilmente por el teniente M.

El aparato derribado se ha precipitado incendiándose en la pendiente N. E. del Monte G., dentro de un espeso bosque.

El aparato del teniente M. ha sido tocado por cuatro balas, dos en el ala superior derecha y otras dos en el fuselaje sin sufrir daños de mayor importancia.

He querido conocer al Sargento Legionario V. quien con un tono natural y con sencilla modestia ha manifestado que este "Rata" era el cuarto aparato que derribaba.

El primero lo derribó hace tres meses. "Aquello siempre lo recordaré—me dice—. Tenía ya más de 100 horas de vuelo y había intervenido en siete combates sin haber podido conseguir ni tan solo hacer dar tumbos a un "papagayo".

"Por cuatro veces había estado al límite de que yo hubiera dado la pirueta, y en cierta ocasión regresé al campo con un cilindro de menos, cercenado por una descarga de ametralladora. Si hubiese continuado en esta forma, seguramente habría pedido autorización para regresar a mi casa.

Finalmente, durante una tarde muy próxima a la noche... trabajábamos en las cercanías de Santander...

Los rojos, después de un período de decaimiento, parecían haberse reforzado. Les habían llegado de Rusia nuevos pilotos y nuevos aparatos. Ciertas máquinas de las que se hablaba como organismos terribles velocísimos y que podían maniobrar con mucha mayor facilidad que los nuestros. Pero nadie

de seis años. Dichas familias atraerán poco a poco otras nuevas familias de comerciantes y profesionales seducidas por la conveniencia de la nueva vida colonial.

Los hombres se encuadrarán dentro de la Milicia y empezarán a partir a primeros de diciembre, para poder crear los núcleos de edificación para que después pueda seguir el traslado de las mujeres y niños.

Se tendrá en cuenta y se practicará el mismo sistema que se ha seguido en el Agro Pontino; esto es, se auxilia a los colonos durante un período de tiempo por los Entes, a fin de situarlos en condiciones de pasar a ser dueños de las asignaciones de sus tierras. (USI)

todavía los había visto volar. Los denominaban "Katuska", que es el nombre de una mujer de vida alegre.

Mandaba mi patrulla el capitán R., un verdadero "as". Catorce aparatos derribados, sin tener en cuenta los otros que había conseguido batir el resto de su patrulla.

Encontramos a los rojos en las cercanías de Santander, sobre el territorio que todavía continuaba siendo rojo. Eran 15 escoltando a 12 trimotores. Nosotros éramos 7. Ellos volaban por sobre los 4.000 metros; nosotros en cambio muy por debajo. En estas circunstancias, no eran las condiciones más ideales para nosotros para poder atacar, pero las condiciones ideales sólo se encuentran en los libros de las escuelas; la guerra es cosa muy distinta.

Picó altura en primer lugar el capitán, siguiéndole nosotros, a la contra ala, en cerrada patrulla de ataque. Los motores trepidaban como locomotoras. De un salto nos colocamos a la misma cuota de los rojos. Entre tanto los bombarderos habían cortado la cuerda.

Los 15 cazas flamantes, pintados recientemente de color escarlata, aceptaban batalla; el "fregado" duró 18 minutos. Al décimo quinto tenía a un "Katuska" debajo de la hélice a unos 20 metros de distancia o quizás menos aún. Lo pude derribar solamente con unos diez disparos. Pude ver con precisión en donde lo había tocado: en la nuca; Vi incluso la sangre... ¡Pobre sujeto a quien no conocía! Quizás había llegado hacia pocos días al frente rojo... Posiblemente le habían mandado a aquella vida fuerza...

El Sargento M. se detiene e improvisa un momento y seguidamente continúa con aquella tranquilidad mezcla de ingenuidad y de burla: "Apenas terminado el combate nos dimos cuenta de un "C. R." que caía. Era el del teniente M. No había sido herido de muerte, aterrizó al sesgo en un promontorio cercano a un collado. En la actualidad nos consta que murió después... Pero de los famosos "Katuskas" quedaban firmados 9. Solamente el capitán había derribado a dos".

En este momento el Sargento Mayor V. quisiera poner término a la entrevista. Le parece haber hablado quizás demasiado. "Y en la mañana de hoy? —pregunto—

"Noventa disparos. He debido perseguir primeramente porque quería escapar. En el momento actual ya nos conocen: nos llaman los "fantasmas". Parece que lo sabía, y que tenía miedo". (USI)

Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo

por un TESTIGO PRESENCIAL
 Interesantísima obra en la que se describen las salvadas en las hordas marxistas en la Ciudad mártir.

Precio: CUATRO PESETAS.
 Librería LAS HERAS.—Soria

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO ÚNICAMENTE ESPAÑOL

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999'10

Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453'68

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138'55

Capital en imposición id. id. id. ... 12.576.716'10

Importe de los préstamos ... 4.521.515'74

Libretas de ahorro en circulación ... 10.033

Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 1. SORIA.

¡¡LABRADORES!!

Aceites y grasas para maquinaria

GONZALO RUIZ - SORIA

MAYOR, 8

"La Catalana"

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA

73 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social ... 5.000.000

Primas cobradas en 1935 ... 23.586.997'11

Siniestros indemnizados en 1935 ... 12.503.953'66

Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.388'14

Reservas Patrimoniales ... 7.703.812'28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud pecuniarias en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla—Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)
 Delegado de esta Compañía en Soria:
 D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.-2.º.—TELEFONO, 14.